Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Viktoria Schmid CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Realschulstandorte im EnzKkreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

2.

Wie viele Realschulen gibt es derzeit an welchen Standorten im Enzkreis?

Welche Betriebsgroflen haben die jeweiligen Standorte (unter der Angabe der
derzeitigen Schiilerzahlen pro Klasse, Anzahl der Lehrkrifte und Anzahl der
sonstigen Angestellten)?

. Welche Prognosen gibt es fiir die zukiinftige Entwicklung dieser einzelnen

Schulen und Schulstandorte in den jeweiligen Klassenstufen im Enzkreis?

. Welche Auswirkungen hat das griin-rote Realschulkonzept auf die einzelnen

Realschulstandorte sowie auf die Haupt-/Werkrealschulen und Verbundschulen
aus Haupt-/Werkreal- und Realschule im Enzkreis?

. Inwiefern stimmt sie der Aussage zu, dass durch die Vorgabe — weiterfiihrende

Schulen mit weniger als 16 Schiilern in den Eingangsklassen zu schliefen — im
Enzkreis mehrere Standorte gefdhrdet wiren?

. Welche Standorte sind — unter Beriicksichtigung der Prognosen — in den nichs-

ten zwei Jahren konkret gefédhrdet?
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Begriindung

Der angekiindigte Schritt, die Realschulen mit einer Schulgesetzinderung zum
Sommer in der Zweisduligkeit mit der Gemeinschaftsschule zu verschmelzen,
wiirde moglicherweise auch im Enzkreis das endgiiltige Aus flir Realschulen be-
deuten. Dies ist ein Schlag fiir das erfolgreiche differenzierte baden-wiirttember-
gische Schulsystem, welches in sdmtlichen Leistungsvergleichen stets an der
Spitze war.

Antwort

Mit Schreiben vom 9. Mérz 2015 Nr. 24-6421.1/PF/84/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Realschulen gibt es derzeit an welchen Standorten im Enzkreis?

2. Welche Betriebsgrdfien haben die jeweiligen Standorte (unter der Angabe der
derzeitigen Schiilerzahlen pro Klasse, Anzahl der Lehrkrifte und Anzahl der
sonstigen Angestellten)?

Zum Schuljahr 2014/2015 liegen derzeit nur vorldufige Zahlen vor. Demnach gibt
es im Enzkreis im Schuljahr 2014/2015 9 6ffentliche Realschulen. Die Standorte,
die Schiilerzahlen je Klassenstufe sowie die Anzahl der Lehrkréfte sind in Anlage 1
dargestellt. Zur Anzahl der ,,sonstigen Angestellten* konnen vom Ministerium fiir
Kultus, Jugend und Sport keine Angaben gemacht werden.

3. Welche Prognosen gibt es fiir die zukiinftige Entwicklung dieser einzelnen
Schulen und Schulstandorte in den jeweiligen Klassenstufen im Enzkreis?

Die Frage, wie sich die Schiilerstrome und somit die Schiilerzahlen entwickeln,
héngt insbesondere vom Schulwahlverhalten der Eltern ab; dabei ist die Schul-
wahl deren origindre hochstpersonliche Entscheidung. Weitere beeinflussende
Faktoren sind die langfristige Schiilerzahlentwicklung im Einzugsgebiet der be-
treffenden Schulen aufgrund der demografischen Komponente, die Einwohner-
entwicklung in den Kommunen sowie die Entwicklung benachbarter Schulen und
Schulstandorte.

4. Welche Auswirkungen hat das griin-rote Realschulkonzept auf die einzelnen
Realschulstandorte sowie auf die Haupt-/Werkrealschulen und Verbundschu-
len aus Haupt-/Werkreal- und Realschule im Enzkreis?

Die Landesregierung hat sich entschieden die Weichen so zu stellen, dass sich das
baden-wiirttembergische Bildungssystem in Richtung eines weniger gegliederten,
stirker integrativen Angebots weiterentwickeln kann.

Das Konzept zur Weiterentwicklung der Realschulen tragt dem Ziel der regiona-
len Schulentwicklung, allen Schiilerinnen und Schiilern in zumutbarer Erreichbar-
keit von ihrem Wohnort einen Bildungsabschluss entsprechend ihren Begabungen
und Féhigkeiten zu ermdglichen, Rechnung. Der Weg, dass alle Realschulen ab
dem Schuljahr 2016/2017 auch das grundlegende Niveau anbieten sollen und so-
mit im Aufwachsen ab dem Schuljahr 2019/2020 neben dem Realschulabschluss
auch die Hauptschulabschlusspriifung ermoglichen, fligt sich in diese Systematik
ein.
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Damit sind aber keine unmittelbaren, standortrelevanten Auswirkungen auf die
Haupt-/Werkrealschulen und Schulverbiinde aus Haupt-/Werkreal- und Realschu-
le verbunden. Ob sich langfristig mittelbare Auswirkungen auf die Schularten im
Enzkreis ergeben, ist abhdngig von zahlreichen Faktoren, insbesondere auch vom
Schulwahlverhalten der Eltern.

Im Zentrum der Weiterentwicklung der Realschulen steht die Stirkung des indivi-
duellen Lernens. AuBlerdem muss sich das baden-wiirttembergische Schulsystem
auf die Herausforderungen der Zukunft noch besser einstellen, indem es den
demographischen Wandel berlicksichtigt und tragfdhige Schulstandorte sichert.
Hierzu leistet das neue Konzept zur Weiterentwicklung der Realschulen einen
wichtigen Beitrag. Es ist vorgesehen, dass die Realschulen an allen Standorten
zukiinftig individualisierte Lernformen in allen Klassenstufen stirken. Hierfiir
wird es zusitzliche Ressourcen in deutlichem Umfang geben. In einem ersten
Schritt ist geplant, zum Schuljahr 2015/2016 die Zahl der Poolstunden von 2,2 auf
6 zu erhohen. Weitere Ressourcen sollen ab dem Schuljahr 2016/2017 zur Ver-
fligung gestellt werden. Unter diesen Bedingungen wird es moglich, dass Real-
schulen ihren Schiilerinnen und Schiilern — je nach deren individueller Leistungs-
entwicklung — den Realschulabschluss in Klasse 10, aber auch den Hauptschul-
abschluss in Klasse 9 anbieten. Damit leistet das Konzept einen pragmatischen
Beitrag zum Umgang mit der gestiegenen Heterogenitdt an Realschulen.

Eine Weiterentwicklung zur Gemeinschaftsschule ist fiir Realschulen weiterhin
eine aus Sicht des Kultusministeriums attraktive Moglichkeit, um Schiilerinnen
und Schiiler noch besser individuell férdern zu kdnnen. Ein wesentlicher Vorteil
ist, dass Gemeinschaftsschulen auch das erweiterte, gymnasiale Niveau durch-
gehend in allen Féchern sowie iiber alle Schuljahre hinweg anbieten und — bei
Vorliegen der notwendigen Voraussetzungen — auch eine gymnasiale Oberstufe
einrichten konnen. Die Realschulen und ihre Trager entscheiden eigenstdndig, ob
sie einen Antrag auf Einrichtung einer Gemeinschaftsschule stellen mochten, und
— falls ja — welcher Zeitpunkt dafiir der richtige ist.

5. Inwiefern stimmt sie der Aussage zu, dass durch die Vorgabe — weiterfiihrende
Schulen mit weniger als 16 Schiilern in den Eingangsklassen zu schlieffen — im
Enzkreis mehrere Standorte gefihrdet wéren?

6. Welche Standorte sind — unter Beriicksichtigung der Prognosen — in den ndchs-
ten zwei Jahren konkret gefihrdet?

Wenn die Mindestschiilerzahl von 16 in der Eingangsklasse unterschritten wird,
wird der Schultrdger gemafl § 30b Abs.2 SchG durch die Schulaufsichtsbehorde
hierauf hingewiesen und aufgefordert, eine regionale Schulentwicklung durch-
zufithren. Wird in zwei aufeinander folgenden Schuljahren ab dem Schuljahr
2014/2015 die Mindestschiilerzahl von 16 in der Eingangsklasse nicht erreicht
und kein Antrag auf eine schulorganisatorische Maflnahme gestellt, ist die Schule
zum darauf folgenden Schuljahr aufzuheben. Der Schultréger ist vorher zu horen.
Die Aufhebung erfolgt ausnahmsweise dann nicht, wenn ein entsprechender Bil-
dungsabschluss nicht in zumutbarer Erreichbarkeit von einer anderen 6ffentlichen
Schule angeboten wird.

Welche Perspektive sich fiir eine Schule im Rahmen einer regionalen Schulent-
wicklung ergeben konnte beziehungsweise ob ein Standort gefiahrdet ist, wird von
mehreren Faktoren beeinflusst. Dies wird fiir eine Schule aufgrund der konkreten
Situation und der Besonderheiten jedes Einzelfalles zu beurteilen sein, wie zum
Beispiel die Neugestaltung des offentlichen Personennahverkehrs, das schulische
Angebot im Umfeld und gegebenenfalls vorhandene Neubaugebiete.

In Vertretung

Dr. Schmidt

Ministerialdirektor
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